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- лексичні вправи (знайомство з новою лексикою); 
- попереднє обговорення однієї із «мікро» проблем у всіх групах; 
- колективне обговорення; 
-звернення до текстового матеріалу, відео-аудіо записів, із метою одержання базової інформації з даної 

проблеми [5, с.212]. 
Організація проведення дискусії: 

- етапи самостійної роботи групи по підбору та осмисленню матеріалу; 
- повідомлення результатів обговорення в малих групах; 
- загальна дискусія; 
- підведення підсумків. [7]. 
Тексти та аудіо-матеріали потрібно відбирати таким чином, щоб вони були проникнуті єдиною проблемою, 

адже вони становлять теоретичну основу для дискусій і повинні містити базову інформацію. 
Вміння вести дискусію у формі діалогу або полілогу – необхідна умова успішної спільної роботи учнів над 

проектом у малих групах. В процесі обговорення висуваються аргументи і контраргументи, вибудовується логічна 
послідовність доказів виступаючого. Учні вчаться розглядати проблему з різних сторін, формулюють свою точку 
зору, роблять висновки [1, с. 29-33]. 

Отже, старша школа є завершальним етапом у процесі оволодіння учнями мовленням. Велика увага на 
цьому етапі приділяється усному мовленню, яке набуває якісно нового розвитку стосовно змістовності, більшої 
природності, вмотивованості та інформативності. Але, очевидно, для досягнення того рівня, який зазначено, 
необхідно активізувати навчально-пізнавальну діяльність учнів, спонукати до самостійного пошуку, виховувати 
інтерес до мови, спонукати до активності на уроці. Основною метою є використання активних форм і методів 
навчання, методів активізації пізнавальної діяльності. В умовах сучасного суспільства, зважаючи на інтереси та 
особливості розвитку молоді найбільш доцільним методом активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, 
вважаємо, є дискусія. 
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КОМП’ЮТЕРНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ОРГАНІЗАЦІЇ ФРОНТАЛЬНИХ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ФІЗИКИ 

Давидюк М. В., студентка 
Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Застосування сучасних електронних засобів, зокрема комп’ютера і відповідного програмного забезпечення в 
реалізації навчального фізичного експерименту є однією з актуальних проблем навчання фізики [4]. Особливо 
виникає багато питань щодо визначення дидактичних функцій та меж застосування інформаційно-комунікативних 
технологій у різних компонентах системи навчального фізичного експерименту. Зокрема йдеться про формування 
методологічних знань, розвиток практичних умінь і навичок, експериментаторської культури тощо [2].  

Мета роботи – дослідити особливості застосування комп’ютера у процесі виконання лабораторних робіт. 
Зокрема ставилося завдання: розкрити дидактичні функції віртуальної лабораторної роботи у контексті 

діяльнісного підходу до організації реальної фронтальної лабораторної роботи. 
Вказане завдання ми розглядатимемо на прикладі застосуванні комп’ютера у виконанні лабораторних робіт, 

зокрема на використанні педагогічного програмного засобу (ППЗ) “Віртуальна фізична лабораторія 10-11 кл.” [1; 3]. 
Предметом ППЗ “Віртуальна фізична лабораторія 10-11 кл.” є методика проведення фронтальних лабораторних робіт 
з фізики. Він адресований вчителям та учням 10–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів. Завданням цього 
навчально-методичного електронного посібника є організація виконання віртуальних лабораторних робіт з фізики у 
10–11 класах. У навчально-виховному процесі з фізики даний електронний посібник виступає як керівництво до дії 
учнів та як засіб планування їх пізнавальної діяльності та контролю навчальних досягнень. Зміст ППЗ “Віртуальна 
фізична лабораторія 10-11 кл.” розроблений у повній відповідності до діючої програми та традиційного змісту 
навчання фізики з деяким розширенням. Учитель, використовуючи ППЗ “Віртуальна фізична лабораторія 10–11 кл.” 
отримує можливість: 

- Забезпечити індивідуальне та групове виконання фронтальних лабораторних робіт. Формувати 
експериментальні уміння та навички учнів за допомогою тренажерів при підготовці до виконання реальних 
фронтальних лабораторних робіт, використовуючи для цього інтерактивні моделі лабораторних робіт або 
відеофрагменти їх виконання. Використання фонду бібліотек ППЗ в сукупності з вмонтованою в нього оболонкою 
“Конструктор уроку” надає можливість учителю фізики самому визначити структуру видів наочності та 
послідовність її пред’явлення в залежності від поставлених цілей та вибору методів їх реалізації.  

http://www.sn.schule.de


Матеріали VІII Міжнародної науково–практичної конференції  
 

46

- Пропонувати учням експериментальні завдання різних рівнів складності, забезпечуючи диференціацію 
у виконанні завдань. 

- Урізноманітнити та збагатити методичний апарат виконання фронтальних лабораторних робіт. 
Використовувати як в цілому, так і окремі фрагменти віртуальних лабораторних робіт. 

- У процесі підготовки до виконання лабораторної роботи знайомити учнів із приладами, які будуть 
використовуватись, завдяки інформації, що міститься в модулях “Галерея приладів”. 

- Перевіряти шляхом тестування рівень засвоєння орієнтувальної основи відповідних практичних умінь і 
навичок. 

Учень, який працює з ППЗ: 
- Отримує можливість виконувати віртуальні лабораторні роботи з фізики самостійно в оптимальному 

для нього темпі. ППЗ “Віртуальна фізична лабораторія 10–11 кл.” надає можливість користувачеві в режимі 
самонавчання отримати повну інформацію про предмет дослідження, способи реалізації дослідження, прилади та 
обладнання, необхідні для проведення дослідження. 

- Спостерігає за процесом виконання реального лабораторного дослідження шляхом використання 
відеофрагмента лабораторної роботи. При цьому, використовуючи відео паузи, самостійно керує темпом подачі 
відеоінформації. Використовує відео паузи для зняття показів з шкал приладів, що використовуються в лабораторній 
роботі. 

- Може спостерігати динаміку різних фізичних процесів, обирати складність завдань в міру його 
пізнавальних можливостей. 

Нижче представлений фрагмент віртуальної лабораторної роботи та відповідні рисунки з скриншотами 
екрану монітора комп’ютера.  

Лабораторна робота: “Дослідне підтвердження закону Бойля-Маріотта”. 
Мета роботи: дослідити зміну об’єму певної маси газу зі зміною тиску при сталій температурі, і 

встановити залежність між об’ємом і тиском. 
Прилади і матеріали: скляний циліндр з водою висотою приблизно 60 см; скляна трубка довжиною 60 см, 

закрита з одного кінця; вимірна лінійка з ціною поділки 5 мм/под; барометр-анероїд; штатив універсальний з муфтою 
і лапкою. 

Виконання роботи у віртуальній фізичній лабораторії 
1. Розглянути запропоновані прилади і матеріали. 
2. Виміряти барометром атмосферний тиск. 
3. Виміряти довжину стовпчика повітря в трубці і різницю рівнів води в ній і циліндрі. 
4. Обчислити добуток ClhH =×÷

ø

ö
ç
è

æ
+

6,13
. 

5. Заповнити таблицю результатів. 
6. Накреслити наближену ізотерму, одержану у цій роботі. 

У випадку відсутності відповідного обладнання в кабінеті фізики лабораторне дослідження можна провести 
за допомогою використання його комп’ютерної моделі (рис.1). Дані для проведення відповідних обчислень учень 
отримує з відеофрагмента. 

Рис.1. Інтерактивна лабораторна робота 
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Рефлексію своєї діяльності, а також самоконтроль щодо досягнення мети роботи учні мають змогу 
здійснити за допомогою самоперевірки. 

Перевагою віртуальної лабораторної роботи є можливість її виконання поза фізичним кабінетом, зокрема в 
домашніх умовах. Відповідно розкриваються додаткові можливості для організації дистанційного навчання і 
ефективного поєднання урочної і позаурочної пізнавальної діяльності учнів. 

Безперечно, віртуальна лабораторія не може повноцінно замінити реальну фронтальну лабораторну роботу, 
яка виконується на уроці в умовах фізичного кабінету. Як відомо, однією з основних дидактичних функцій 
фронтальної лабораторної роботи є формування практичних умінь і навичок в ході виконання фізичного 
експерименту. Як бачимо, таку функцію віртуальна лабораторна робота у повному обсязі забезпечити не може.  

Проте, якщо поглянути на віртуальну лабораторну роботу крізь призму діяльнісного підходу, то стає 
зрозумілою доцільність її виконання у контексті підготовки до реальної лабораторної роботи та закріплення її 
результатів.  

Як відомо, важливим компонентом будь-якого уміння і відповідної дії є її орієнтувальна основа. Це 
система уявлень про мету, план і засоби здійснення дії, образ системи операцій та детальний план процесу 
виконання дії [5, с. 99].  

Як висновок, віртуальна лабораторна робота хоча і не виконує повністю дидактичних функцій, покладених 
на реальну лабораторну роботу, проте є важливим і ефективним інструментом для засвоєння орієнтувальної основи 
діяльності, яка буде здійснюватись (функція підготовки) чи здійснювалась (функція закріплення) в ході виконання 
реальної лабораторної роботи.  
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РАЗРАБОТКА И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ АПРОБАЦИЯ МЕТОДИКИ ФОРМИРОВАНИЯ 
КОЛОРИСТИЧЕСКИХ УМЕНИЙ У ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 

Денисевич М. Г., магистрантка 
Горбатова Е. В., кандидат педагогических наук, доцент 

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка 
Дошкольное детство – важный период в жизни детей. Именно в этом возрасте каждый ребенок 

представляет собой маленького исследователя. Чем разнообразнее детская деятельность, тем успешнее 
разностороннее развитие ребенка, реализуются его потенциальные возможности и первые проявления творчества 
[1]. 

Многие исследователи изучают педагогические условия развития у дошкольников чувства цвета и 
привлечения его как выразительного средства (В. А. Езикеева, Т. Г. Казакова, Л. В. Компанцева, Р. А. Мирошкина, 
Л. В. Пантелеева) [2]. 

Отношение ребенка к цвету и использование его в изобразительном творчестве является предметом 
многочисленных исследований и дискуссий в психологии, психиатрии, психопатологии, педагогике, 
искусствоведении [3]. 

Опытно-экспериментальная работа проводилась на базе ОАО «Беларуськалий» ясли-сад № 36 УСР и ЖКХ 
г. Солигорска. В эксперименте на констатирующем этапе участвовали две группы детей старшего дошкольного 
возраста: экспериментальная и контрольная группа (количественный состав детей каждой группы – 15). 

Цель данного эксперимента на констатирующем этапе – выявить представления детей старшего 
дошкольного возраста о цвете, а также определить уровень колористических умений детей. 

В ходе констатирующего эксперимента были проведены: 
- анализ документации педагогов;  
- анкетирование педагогов; 
- анкетирование родителей; 
- диагностика представлений детей о цвете; 
- диагностика выразительности детского рисунка (Т. С. Комарова). 
Цель диагностики представлений детей о цвете - выяснить, как дети понимают, что такое цвет, где его 

можно увидеть, где его можно применить, каковы его оттенки и т.д., то есть выявить особенности восприятия цвета 
детьми старшего дошкольного возраста.  

Нами проводился анализ детских работ с использованием диагностики выразительности детского рисунка 
(Т. С. Комарова). Цель диагностики - выявить начальный уровень колористических умений у детей старшего 
дошкольного возраста на занятиях по рисованию. 

Результаты диагностики рисунков детей экспериментальной и контрольной группы в процентном 
соотношении представлены на рис. 1. 

 

http://shkola.ostriv.in.ua/publication/code-39182099994C5/list-211469C1327
http://www.znanius.com/
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